

服贸会“碳”寻绿色发展脉络

K 生态观察

当前,全球绿色转型已进入了创新驱动的关键阶段,产业如何突破传统路径实现低碳升级?新技术如何赋能企业绿色发展?区域实践如何落地成为可复制的经验?

在2025年中国国际服务贸易交易会全球绿色发展论坛上,绿色转型与创新发展成为重点关注的议题之一。论坛与会者围绕绿色创新、绿色共赢等交流研讨,梳理绿色发展的脉络,探寻低碳可持续的前景。

创新的绿色样本——自主创新提升核心竞争力

当前,我国新能源汽车、锂电池、光伏、风电、环保装备等绿色低碳产业发展迅速,市场规模持续保持全球领先,在形成增长新动能的同时,也为全球绿色转型作出了重要贡献。

今年1月~7月,我国“新三样”产品出口额达912.0亿美元,同比增长13.6%。其中7月,同比增速加快至27.4%,为外贸稳增长注入了新的活力。

在商务部原副部长钱克明看来,“新三样”产品能够取得如今的成绩,离不开市场换技术、市场促创新的正向循环,我国企业在电池结构、光伏效率等关键技术领域已实现了自主创新甚至可以说全球领先,高强度的研发投入构筑了深厚的技术“护城河”。

“未来应对挑战,对内,企业应通过科技创新来提升自己的核心竞争力,往价值链的高端去攀岩,攻克核心的技术短板;对外,应积极参与和引领国际绿色标准制定,化产业优势为规则优势,推动构建公平开放的全球绿色贸易体系。”钱克明表示。

企业的创新发展也带来了区域的产业提升,而区域的创新建设也同样对企业及产业提供了支撑与保障。

北京是创新要素最密集的城市之一,聚集了大量的高校、科研机构和创新型企业,为绿色技术创新提供了坚实的支撑。截至2024年12月,北京有效绿色技术发明专利数量达到64万件,同比增长11%。

“2024年,我们出台了《关于北京市加快建设国际绿色经济标杆城市的实施意见》,将聚焦绿色技术创新、绿色产业培育、绿色宜居城市建设、绿色文化涵育、绿色合作共享五个方面,通过十年左右的努力,到2034年,将北京全面建成国际绿色经济的标杆城市。”北京市人民政府副秘书长韩耕在2025年中国国际服务贸易交易会全球绿色发展论坛上表示。

他表示,下一步,北京将加快建设国际绿色技术创新中心,大力推动原创性、颠覆性绿色技术创新,优化完善成果落地的转化机制,组织实施绿色低碳先进技术的示范工程,完善基础科研、应用技术转化和金融服务“三位一体”绿色技术



9月12日,参观者在服贸会京能集团展台观看零碳园区示范展示沙盘模型。■ 李鑫摄

的创新生态。

投资的绿色选择——支持可持续支撑性项目

当前,环境、社会和公司治理(ESG)作为衡量评价可持续发展的核心框架,正从国际概念加快转变为我国企业的本土实践,从理念认知转化为共识行动,成为推动经济转型、提升治理效能的重要抓手。从完善信息披露制度到发展绿色金融,从推动企业转型到加强专业人才培养,各行各业都在进行符合自身发展的探索。

在实践层面,新能源、制造业、金融机构等领域企业纷纷把ESG融入发展战略,北京等7座城市已发布了《ESG专项发展计划》,推动理念落地从单点突破走向多点联动。

在论坛上,由联合国可持续发展解决方案网络(UNSDSN)指导,国际绿色经济协会牵头,联合世界可持续发展工商理事会、中国质量认证中心等11家机构和企业共建发起,开展面向联合国可持续发展目标(SDGs)的绿色经济解决方案全球共创行动,为全球可持续发展议程展示中国实践,贡献中国方案。

“‘十四五’期间,我国累计为其他国家减少碳排放超过40亿吨,为全球的低碳转型作出了重要贡献。现在我国绿色发展的成功经验和实践,对SDGs的意义重大,中国行动方案富有很重要的借鉴价值。”中国科协原党组书记、常务副主席,科技部副部长尚勇指出,在应用端,我国的绿色制造业是工业绿色转型的亮点。特别是智能化和绿色化相结合,促进了中国作为世

界制造大国绿色制造新的发展模式。

国家绿色发展基金股份有限公司副总经理吕彤轩在论坛上分享了他们投资的南水北调“引江补汉”,支持贵州磷化集团磷石膏资源化利用、上海市虹口区嘉兴路街道“低碳生活新时尚实践区”等项目。他表示,如今基金投资理念追求综合效益,生态、社会、经济的效益都要兼顾,不能只是讲经济回报。

“我们要坚持长期主义,支持战略性、功能性、引导性突出,未来可能对绿色发展战略起到支撑性基础作用的项目。要紧密结合国家政策的需要和导向,做可复制、可推广的项目,把一些路走通,实现价值机制转换。我们倡导善意资本的作用,不以短期盈利为首要目标,坚持与企业共同成长,实现双赢。”吕彤轩表示。

合作的绿色共赢——ESG成为企业必答题

当前,ESG已成为国际社会广泛认同并遵循的发展准则,国际可持续发展准则理事会发布统一披露标准,联合国、世界银行等国际机构积极推进实践落地,绿色发展、合作共赢正成为全球共识,ESG不再是广大企业发展的选择项,而是参与全球竞争,推动可持续发展的必修课。

从全球视野来看,我国在推动绿色低碳发展方面所作出的努力和取得的成就受到多方点赞。联合国系统驻华总协调员常启德表示,绿色经济是SDGs的核心,在所有SDGs目标上,中国都是提前完成的,这是一个非常令人赞叹的成就。联合国可持续发展解决方案网络主席Jeffrey

D.Sachs也指出,中国是世界最大的绿色技术创造国,是光伏、风电、第四代核能、电动汽车、零碳电池等绿色产品生产国,在绿色技术、绿色产品生产方面拥有得天独厚的优势。他呼吁,联合国应加强与中国的国际合作,以推动全球绿色转型。

视野回到国内,我国行业企业也在发展中探寻绿色低碳的路径,各行各业也都围绕ESG交出了绿色成绩单。在加快推进应对气候变化等标准体系不断完善的基础上,我国也在加快构建本土化的ESG标准体系,以支撑我国可持续发展目标的实现。

此前,中国标准化协会在国家市场监督管理总局和国家标准化委员会指导下统筹编制发布了《ESG信息披露管理指南》《ESG理念体系建设指南》《ESG绩效评价导则》“三位一体”的标准,为ESG标准中国化提供了有力支撑。

然而,当前我国ESG理念的传播仍存在不均衡、不深入等问题,一些中小企业主动践行ESG的意识不是很强烈,部分地方对ESG的理解还停留在表面,缺乏系统推动的思路。

“去年,我们通过13个工作组、106场座谈会,完成覆盖26个省市街道、社区近200家中小企业的调研,发现有六成的中小企业认为ESG是大企业的行动。同时,公众对ESG的知晓度偏低,参与可持续发展的积极性还需进一步提升。”中国社会工作联合会会长陈存根说。

围绕如何加速ESG理念落地,陈存根提出应强化顶层设计,推动政府、企业、行业协会协同发力,并依托“一带一路”深化绿色技术共享,以标准互认助力发展中国家提升能力。

K 专家之声

■ 金观平

中办、国办近日发布《关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见》(以下简称《意见》),对全国碳市场建设作出系统性部署。多项措施聚焦提升碳排放数据质量,并明确提出“加强碳排放数据质量全过程监管”。

碳排放数据质量是碳市场健康有序运行的生命线。作为反映行业及企业特定时间范围内碳排放情况的量化结果,碳排放数据与企业配额分配、碳排放权交易、配额清缴等环节息息相关。准确、全面、可信的数据是各类主体对全国碳市场保持信任和合理预期的依据,也是碳市场扩容提质增活力的基础。若数据失真,不仅会削弱碳市场的公平性和权威性,也将影响国家减碳成效。

我国高度重视碳排放数据质量管理,自2021年全国碳市场启动上线交易以来,“国家—省—市”三级联审监管机制不断健全,碳排放数据质量有效改善。不过,随着“双碳”工作深入推进,全国碳市场加快升级扩容,对碳排放数据质量有了更高要求。与此同时,数据弄虚作假、管理薄弱等问题仍制约着数据质量提升。

碳排放数据的形成和归集,涉及排放单位、技术服务机构、相关主管部门等多个主体,该《意见》提出加强“全过程”监管,明确了各方责任和具体措施,将推动源头管理和事中事后监管协同,进一步强化碳排放数据质量管理。各方应以此为契机,积极落实相关要求,持续完善碳排放数据质量监管体系,守住碳市场健康运行的生命线。

压实企业主体责任。作为参与碳排放权交易的重要主体和直接利益相关者,企业碳排放监测是否科学、计量设备是否精准、数据存证是否及时等,直接影响碳排放数据质量。当前,部分企业还存在数据管理能力较弱、专业人才缺乏等问题。应推动建立健全碳排放数据质量内部管理制度,探索创新管理模式,将碳排放的计量、采集、留痕与存证等工作融入日常生产和管理,以可追溯、可验证的数据链条支撑配额分配、履约核算和信息披露。

切实提升监管效能。碳排放数据的监测统计核算是一项复杂系统工程,确保数据真实准确,离不开技术赋能。应综合运用大数据、区块链、物联网等技术,实施动态监控,提升监管水平。比如,借助区块链和物联网等技术,自动采集关键节点数据,确保记录不可篡改,压减数据造假空间;通过大数据与人工智能大模型,细化数据质量管理风险点和风险等级,提高异常数据识别预警的精确度。

严厉打击弄虚作假。数据造假,利益驱动是主因。对企业而言,过多的碳排放需要更高的履约成本。从以往造假案例看,第三方技术服务机构专业性和独立性缺失,也使数据质量大打折扣。此次《意见》明确,加大对违法犯规行为查处力度,严厉打击弄虚作假行为,释放出从严监管的信号。要继续加强机构资质管理,让核查质量不过关、审核流于形式的机构退出市场。对弄虚作假保持高压严打,提高违法成本,防止技术服务机构与控排企业形成利益合谋。

碳排放数据质量,关乎全国碳市场建设,更关乎绿色低碳转型的科学性和有效性。只有每一份数据都真实可靠,实现碳达峰碳中和目标才具备坚实的实践支撑。

《2025中国海洋发展指数报告》发布

科学导报讯 9月8日,国家海洋信息中心和中国海洋发展研究会在山东青岛发布《2025中国海洋发展指数报告》(以下简称《指数报告》)。《指数报告》显示,2024年中国海洋发展指数为129.7,比上年增长2.9%,海洋发展稳中提质,呈现6个方面特点:

一是海洋经济发展势头强劲,民生保障能力持续提高。2024年经济民生指数为133.0,比上年增长3.1%。2024年,全国海洋生产总值首次突破10万亿元,比上年增长5.9%,海洋经济稳中向好。海洋新兴产业和海洋制造业保持较快增长,产业结构持续优化。人均海洋水产品占有量比上年增加0.5千克,民生保障水平持续改善。

二是科技创新效能不断提升。2024年科技创新指数为135.2,比上年增长2.6%。2024年,海洋科技创新投入支撑有力,科技创新平台建设成效显著。海洋领域关键技术装备取得突破,国产首艘自主设计建造的大洋钻探船“梦想”号正式入列,深海重载作业采矿车“开拓二号”在西太平洋完成4000米级海试。

三是生态环境状况持续改善。2024年生态环境指数为126.6,比上年增长2.4%。2024年,近岸海域水质优良(一、二类)比例为83.7%,海水水质总体保持稳定。海洋生态状况总体稳定,局部海域有所改善,珊瑚礁、海草床、滨海盐沼、红树林生态系统状况以优良为主。“十四五”以来,完成整治修复海岸线超400千米、滨海湿地超3.1万公顷,海洋生态保护修复有序推进。

四是资源开发利用能力进一步提高。2024年资源利用指数为128.2,比上年增长2.8%。经核实,2024年,新增用海面积比上年增长15.6%,有效保障油气、交通基础设施等重大项目用海需求,海洋空间资源要素保障持续加强。海上风电发电量比上年增长近30%,海洋能源供给能力不断提升,海水淡化日产能比上年增长13.2%,海水资源利用规模持续增加。

五是高水平对外开放取得新成效。2024年开放水平指数为128.7,比上年增长3.0%。2024年,海运进出口总额比上年增长1.9%,我国与共建“一带一路”沿海国家贸易额比上年增长6.3%,沿海地区实际使用外资金额占全国总额的80%左右,国际贸易投资稳健发展。沿海港口外贸货物吞吐量比上年增长6.9%,国际航运货物量稳中有升。

六是海洋领域综合管理水平稳步提高。2024年综合管理指数为121.6,比上年增长3.3%。2024年,我国发布海洋灾害预警315期,开源发布妈祖系列自主海洋环流和海浪数值模型,海洋预警预报水平不断提升。制定的现行有效涉海标准比上年增长14.8%,标准化建设扎实推进。主办国家级涉海国际会议和培训人次比上年增长23.0%,海洋国际交流与合作不断深化。

据悉,该指数以2015年为基期(基期值为100),对我国海洋领域经济民生、科技创新、生态环境、资源利用、开放水平、综合管理等6个方面进行量化评估。

守牢碳排放数据质量关

守护大美!国家公园法表决通过

K 生态前沿

守护大美!我国首次从国家层面为国家公园专门立法。

十四届全国人大常委会第十七次会议9月12日表决通过国家公园法,将于2026年1月1日起施行。这将为国家公园保护提供刚性约束,为全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化提供有力支撑。

国家公园守护着我国自然生态系统中最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的部分。

当前,我国正在建设全世界最大的国家公园体系,首批设立的三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等国家公园涵盖了近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。

这部国家公园法有哪些亮点?

将“建设生态文明”列入立法目的,明确坚持生态保护第一、统筹保护和发展。

“‘生态保护第一’是国家公园理念之一。”清华大学教授杨锐说,如果将国家公园建设设置为100分,那么生态保护就是前面的那个“1”。一切工作的前提都是要保护自然生态系统的原真性、完整性。



在位于大熊猫国家公园卧龙片区内天台山的大熊猫第二阶段野化培训场内,母熊猫“贤贤”在吃工作人员投喂的窝窝头。■ 沈伯韩摄

建立统一规范高效的国家公园管理体制

明晰责任、理顺分工是实现国家公园科学有效管理的前提。如何理解法律规定的“国家建立统一规范高效的国家公园管理体制”?

“加强国家公园监测网络体系建设”“全面掌握自然生态系统构成、分布、动态变化和生物多样性状况”“受损自然生态系统修复、生态廊道连通、重要栖息地恢复等应当坚持自然恢复为主”……法律的一系列安排,努力实现尊重自然、顺应自然、保护自然。

“规范”的重点是要求国务院国家公园主管部门和有关部门按照职责建立健全国

家公园标准体系,依法组织制定并适时修订国家公园相关标准,确保管理行为有法可依、有标可循。

“高效”体现在建立健全相应机制,加强工作协同,实现信息共享。同时,通过运用信息化手段加强监测数据集成分析、共享和综合利用等具体安排,全面提升管理效能和整体保护水平。

鼓励和支持公众参与

建设国家公园并不是简单“圈起来”、建成“无人区”。我国国家公园实行分区管控,对核心保护区严格管理,一般控制区可进行科普宣传、生态旅游等公共服务活动。

近年来,首批5个国家公园近5万人通过家门口就业,年人均获得工资性收入1万至2万元;各地依托好山好水好生态,发展特色产业实现增收;一些国家公园的特色文旅产业蓬勃发展,成为公众接受自然教育的生动课堂。

法律明确鼓励和支持公众参与国家公园保护,开展多种形式的自然和生态环境保护教育;生态管护岗位应当优先聘用当地居民;鼓励面向公众设立国家公园免费开放日……“法律通过可操作的具体安排,推动公众从‘旁观者’转变为‘参与者’,使公众参与的渠道制度化、常态化。”秦天宝说。

立法守护,与法同行。法治护航下,大美国家公园将焕发更多生机,绽放更美光彩!

陈芳 黄焱

守牢碳排放数据质量关